

Партия Народной Совесть (ПНС) - А.Казанника.

В начале ноября 1994 года в интервью газете "Зеркало" экс - прокурор Российской Федерации, "крестный отец" Б.Ельцина, уступивший место депутата Верховного Совета СССР будущему президенту России, А.Казанник поделился с редактором газеты С.Комаровских, своим видением концепции новой партии - Партии Народной Совесть.

Речь шла об: - опасности развала России;

- глубочайшем кризисе абсолютно всех отраслей экономики, вызванном отпуском цен на энергоносители;

- необходимости планирования производства и сбыта продукции государственных предприятий (особенно оборонного комплекса);

- назревшем сокращении госаппарата на 30-40%.

Концептуальной базой нового движения должна была стать идеология сформулированная в шестидесятых, а в семидесятые успешно развитая А.Д.Сахаровым. ("Зеркало" 1994г. N 42)

В конце января 1995 года, по данным омской прессы, что не всегда подтверждается, организации партии были созданы в 39 регионах страны, и насчитывали около 75 тысяч человек.

Наиболее крупные имелись в Новгороде (15 тысяч человек), Твери и Нижнем Новгороде (по 4 тысячи человек). В Сибири организации были основаны в Новосибирске, Чите, Тюмени, Барнауле, Омске (по словам А.Казанника численность около 5 тысяч человек). Представители партии активно работали в Татарстане, Башкортастане, Карельской республике, Республике Коми, Чечне, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Дагестане, Республике Алтай.

Проведенная работа привела к созыву Учредительного съезда ПНС, состоявшегося 18-19 марта 1995 года в Омске.

На съезде, опять же, по данным представленным прессе организаторами, присутствовали делегаты из 54 регионов, включая Чечню. Еще 12 субъектов прислали в Омск своих представителей. В зале присутствовало более 550 делегатов, из них 126 с правом решающего голоса.

Съездом был принят устав и программа партии.

Политическая часть программы, не ставит под сомнение конституцию 1993 года, одновременно определяя ПНС как партию центра.

В зависимости от конкретных социально-экономических условий в стране партия, по мнению ее создателей, неизбежно будет эволюционировать к правому или левому центру.(с.-6.) Программа ставила на повестку дня вопрос о консолидации всех прогрессивных сил России, формировании коалиционного правительства - правительства национального доверия.(с.7.)

В программе, как во всех документах подобного типа, были обозначены основные принципы деятельности партии:

- "-национальное богатство России - на службу народу;
- эволюционные перемены в социально-экономической, политической и духовной сферах;
- приоритет прав и законных интересов личности;
- гуманизм и справедливость;
- глубокое уважение к закону;
- открытость проводимой политики;
- гражданский мир и согласие;
- равное социальное партнерство;
- гармонизация межнациональных отношений;
- национально-государственное возрождение России;
- обеспечение престижа России в мировом сообществе;
- ответственность власти перед народом."

В пору горбачевской перестройки А.Казанник находился среди активных сторонников рынка и являлся, скорее всего либералом. Сегодня, отдавая должное "рыночному похмелью" программа ПНС предложила комплекс мер среди которых можно выделить:

- приостановление процесса деиндустриализации;
- сохранение собственности государства на наиболее крупные промышленные предприятия;
- разработка и принятие антимонопольных и антитрестовских законов;
- восстановление контроля за внешнеэкономической деятельностью;
- заключение договоров с сельхозпроизводителями на закупку 60-70 процентов производимой продукции определенного качества по приемлемым ценам(с.-7-8).

Решение социальных вопросов в документе тесно связано с решением проблем социального партнерства(с.-11-12).

В программе, сохранение бесплатного медицинского обслуживания, образования. Формирование государственного пенсионного фонда тесно переплетается с идеей создания негосударственных источников их финансирования(с.-12)

Национальный раздел программы ПНС во многом отличается от идей подержанных основателем партии в 1991-1992годах. На смену признания права республик "Союза" на самоопределение, негативному восприятию горбачевской формулировки "Да" обновленному СССР, готовности расстаться с "среднеазиатским подбрюшьем", провозглашена забота о русской диаспоре в странах бывшего Союза ССР(с.-17)

Не сумели авторы программы избежать известных противоречий в подходах к национальному и территориально-государственному строительству.

Программа призывает, с одной стороны, отказаться от концепции строительства ассиметричной федерации в России, ратует за обеспечение

экономического равенства субъектов федерации(с.-16,п-2.7.5). С другой стороны выдвигается требование создать материальные, организационно-правовые и идеологические гарантии применения Закона Российской Федерации от 26 апреля 1991 г. "О реабилитации репрессированных народов"(п-2.7.2). В подходах к решению проблемы Чечни, судя по его заявлениям в печати, лидер ПНС выдвигал идею особого статуса республики:

как Китай и Тайвань "то биш мы считаем ее частью своей территории, а она себя независимой".

Большое место документ уделяет проблемам фактической реабилитации казачества включая введение в систему административно-территориального устройства республик, краев и областей в качестве самостоятельных звеньев-станицу и хутор, с предоставлением казачеству широкого самоуправления(п-2.7.4).

Восьмого апреля 1995 г. в ОПЦ состоялась конференция областной организации ПНС. Конференция заслушала информацию о работе учредительного съезда. Был избран координационный комитет организации, избран его председатель Угренинов Юрий Александрович. Количество членов областной организации, по данным "Омского вестника"(11.04.95), было около 400 человек, плюс большое количество сочувствующих.

По данным представителя партии Ю.Рагозы в июне 1995 года районные организации ПНС имелись в 16 сельских районах, среди которых по численности выделялись: Русско-Полянская - около 40 членов, Кормиловская-36, Щербакульская-30, Омского района - около 30. С целью пропаганды идей организации А.Казанник встречался с рабочими: Облавтоцентр "Камаз", ЗСЖБ N5, предприятия "Карат", пассажирских автопредприятий.

Особое внимание представители партии уделяют прессе. За первое полугодие 1995 средства массовой информации посвятили организации более 20 статей, не включая краткие заметки в газете "Ореол" и других изданиях. Не обошло вниманием новую партию оппозиционное "Сибирское время".

В ряде случаев о нем рассказали на своих страницах районные газеты. В тоже время нельзя не заметить тот факт, что большая часть публикаций посвящена не столько партии А.Казанника, сколько заявлениям ее основателя.

Сам А.Казанник активно работает над созданием региональных организаций, побывав последнее время в Новосибирске, Томске, на Урале.

По заявлениям основателя партии ПНС готова сотрудничать со всеми политическими партиями кроме жириновцев и коммунистов. В числе союзников на съезде в Омске присутствовали Н.Иванов - Народная партия

(Гдлян,Иванов), соцпартия- Г.Скляр, Демпартия-депутат Госдумы Таганов.

Большие надежды основатели партии возлагали на сотрудничество с Партией Народной Кооперации- С.Федорова.

Документы на регистрацию ПНС были поданы в минюст в апреле 1995 года. Однако регистрация партии не состоялась. Сторонники организации объясняют случившееся боязнью которую испытывает власть к ПНС, как одной из наиболее организованных на периферии политических сил. Минюст каких-либо заявлений в печать не сделал. По слухам, имеющим хождение в омской политической тусовке демократического толка, проверяющие не сумев выйти на связь с рядом региональных организаций, сделали вывод либо об их отсутствии, либо о завышении численности организации.

Таким образом как самостоятельная сила на выборах по партийным спискам ПНС (как впрочем РОС в 1993 году) выступить не сможет. Остается борьба конкретных кандидатов ПНС, в конкретных округах или блок с идеологически близким движением.

Некоторое время имели место слухи о союзе ПНС с партией С. Федорова.Небезинтересен,с данной точки зрения, блок ПНС с недавно созданным в Екатеринбурге Росселем и уже зарегистрированным движением

"Преображение Отечества".

Политическая жизнь России чревата самыми различными изменениями и как поется в одном старом шлягере: "вот новый поворот, что он нам несет..." Неизвестно как проявит себя на очередном политическом повороте новая партия и ее лидер.

С.Новиков

кин, доцент.